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АНОТАЦІЯ 

 

Вельган М.І. Особливості обліку, звітності та оподаткування суб’єктів 

малого підприємництва (на прикладі ФОП Сівіцький Д.Е.). – Рукопис.    

Спеціальність 071 – Облік і оподаткування. – Тернопільський 

національний технічний університет ім. І. Пулюя. – Тернопіль, 2024. 

 

У роботі було детально розглянуто основні аспекти ведення обліку, 

податкової звітності та оподаткування для фізичної особи-підприємця, який 

обрав спрощену систему оподаткування. 

Аналізуючи діяльність ФОП Сівіцький Д.Е., було вивчено специфіку 

бухгалтерського обліку, який ведеться за допомогою програмних засобів для 

фіксації доходів і витрат. Визначено основні податкові зобов’язання 

підприємця, включаючи сплату єдиного податку та єдиного соціального 

внеску. Окрему увагу приділено звітності, яку суб’єкт малого 

підприємництва подає щорічно, а також питанням методики та організації 

оподаткування суб’єктів малого підприємництва. У роботі розглянуті 

важливі аспекти, пов’язані з дотриманням актуальних змін у податковому 

законодавстві та адаптацією практик ведення обліку відповідно до вимог. 

Дослідження показало важливість правильної організації обліку і звітності, 

оскільки помилки можуть призвести до штрафних санкцій, що негативно 

впливає на фінансові результати суб’єкта малого підприємництва. 

 

Ключові слова: спрощена система оподаткування, єдиний податок, 

декларація, єдиний соціальний внесок, доходи, облік, звітність. 
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 ВСТУП  

 

Актуальність теми. Облік, звітність та оподаткування є невід'ємною 

частиною діяльності кожного суб’єкта малого підприємництва, зокрема 

фізичних осіб-підприємців (ФОП). В Україні малі підприємства, до яких 

належать і ФОП, мають спрощену систему ведення бухгалтерії та податкових 

зобов'язань, що дозволяє їм знизити адміністративне навантаження та 

оптимізувати витрати. Однак, навіть в умовах спрощення процедур, 

підприємці повинні чітко дотримуватись вимог законодавства, адже 

порушення в обліку або податковій звітності можуть призвести до штрафів 

або навіть до втрати ліцензії на ведення бізнесу. Тому питання ефективного 

управління обліком, правильного складання звітності та дотримання 

податкових норм є надзвичайно важливими для стабільного розвитку малого 

підприємства. 

Фізична особа-підприємець, вибравши спрощену систему 

оподаткування, стикається з необхідністю ведення обліку доходів і витрат, 

заповнення податкових декларацій та сплати єдиного податку, а також 

вирішенням питань, що стосуються соціального страхування та оплати ЄСВ. 

Важливим аспектом є адаптація підприємця до змін у законодавстві та 

забезпечення своєчасності у поданні звітності, що безпосередньо впливає на 

фінансову стабільність і репутацію бізнесу. 

Питання оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого 

підприємництва стали об’єктом дослідження багатьох вчених, які зробили 

вагомий внесок у розвиток теорії та практики в цій галузі. Серед них варто 

відзначити таких дослідників, як Бортнік С.М., Вознюк А.О., Гончарук І.В., 

Довбуш А.В., Іщенко Я.П., Кравченко О., Козак С.І., Ситник Н.С., 

Подолянчук О.А., Павелко О.В., Плахтій Т.Ф., О.А. Подолянчук, Н.Л. 

Правдюк та інші. Тема обліку, звітності та оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва є актуальною та багатогранною, проте є невирішені питання 

і потребують дослідження: проблеми адаптації до змін у податковому 
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законодавстві, правильного застосування податкових пільг, організації 

бухгалтерії для багатопрофільних ФОП тощо. 

Мета і завдання дослідження. Метою є дослідження основних 

аспектів ведення обліку, податкової звітності та оподаткування для фізичної 

особи-підприємця, який обрав спрощену систему оподаткування, з 

формуванням напрямків їх удосконалення. 

Для досягнення вказаної мети необхідно виконати завдання: 

- вивчення визначення та ролі суб’єктів малого підприємництва в 

економіці; 

- розкритят основ обліку, звітності та податкового регулювання 

діяльності суб’єктів малого підприємництва; 

- здійснення економічної характеристики діяльності суб’єкта малого 

підприємництва та галузі торгівлі; 

- дослідження методичних та організаційних основ оподаткування, 

обілку, формування та подання звітності  суб’єкта малого підприємництва, 

надання пропозицій щодо удосконалення; 

- виконання аналізу ефективності спрощеної системи оподаткування, 

обліку та звітності в умовах малого бізнесу; 

- здійснення оцінювання впливу спрощеної системи оподаткування на 

фінансову стабільність суб’єктів малого підприємництва; 

- розкриття організаційних основ щодо охорони праці на 

підприємстві та забезпечення безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом визначено діяльність суб’єкта малого 

підприємництва. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження виступають 

теоретико-методичні та організаційні основи обліку, звітності та 

оподаткування суб’єктів малого підприємництва. 

Методи дослідження. Для реалізації зазначених завдань дослідження 

були застосовані різноманітні методи, зокрема теоретичне узагальнення, 

порівняльний аналіз, а також дедуктивний і індуктивний підходи. Додатково 
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використовувалися методи вивчення причинно-наслідкових зв'язків, 

абстрактно-логічного мислення, абстрагування, а також аналіз і синтез, що 

доповнювали економічний аналіз. 

Основу інформаційного забезпечення дослідження склали законодавчі 

та нормативні документи, які визначають правила обліку, звітності та 

оподаткування для суб’єктів малого підприємництва. Крім того, було 

використано наукові публікації як вітчизняних, так і міжнародних авторів, 

статті з фахових видань, а також звітні матеріали, надані суб’єктом малого 

підприємництва, що підлягав дослідженню. 

Науковою новизною отриманих результатів є обґрунтування 

теоретичних засад і розробка пропозицій щодо удосконалення методичних і 

організаційних аспектів обліку, звітності та оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва. Особливу увагу приділено спрощенню процесів звітності, а 

також можливості впровадження консультаційної підтримки та навчання для 

підприємців, що дозволить зменшити ймовірність помилок при заповненні 

податкових декларацій і підготовці звітних документів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні 

запропонованих рішень у діяльність суб’єкта малого підприємництва. Ці 

заходи мають практичний характер та сприятимуть ефективному веденню 

обліку, формуванні звітності та оподаткуванні суб’єкта малого 

підприємництва, стабільному розвитку суб’єкта малого підприємництва. 

Структура й обсяг роботи. Кваліфікаційна робота включає вступ, 4 

розділи, висновки та пропозиції, список використаних джерел, додаток. 

Робота містить 23 таблиці та 17 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ, ЗВІТНОСТІ  ТА 

ОПОДАТКУВАННЯ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

 

1.1. Визначення та роль суб’єктів малого підприємництва в 

економіці  

 

Сучасний розвиток економіки країни поєднує різних по масштабах 

виробництв як великих, так і невеликих. Великі виробництва більшою мірою 

мають тенденцію до монопольних виробництв, в той час як функціонування  

невеликих виробництв супроводжуються впливом різних факторів. Саме 

діяльність великих підприємств супроводжується стійким розвитком 

науково-технічного прогресу, наявністю матеріальних, фінансових та 

кваліфікованих трудових ресурсів в значних обсягах, масштабними науково-

технічними розробками. В цей же час малі та середні підприємства зростають 

у сферах, де не потрібно капіталу, ресурсів та працівників в значних обсягах. 

Зокрема особливо велика кількість малих та середніх суб’єктів 

господарювання наявна у наукомістких виробничих галузях, у виробництві 

споживчих товарів та наданні послуг. 

Загальними організаційно-економічними причинами інтенсивного 

розвитку суб’єктів малого підприємництва належать (рис. 1.1). 

Загалом поняття «підприємництво» визначено у Господарському 

кодексі України: «Підприємництво – це самостійна, ініціативна, 

систематична, на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється 

суб'єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних 

і соціальних результатів та одержання прибутку» [8]. 
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Рис. 1.1. Загальні організаційно-економічні причини інтенсивного 

розвитку суб’єктів малого підприємнитцва 

 

Також визначення поняття «підприємництво» є у Законі України «Про 

підприємництво»: «Підприємництво – це безпосередня самостійна, 

систематична, на власний ризик діяльність по виробництву продукції, 

виконанню робіт, наданню послуг з метою отримання прибутку, яка 

здійснюється фізичними та юридичними особами, зареєстрованими як 

суб'єкти підприємницької діяльності у порядку, встановленому 

законодавством» [46]. 

В цілому можна зазначити, що підприємництво як цілеспрямована 

підприємницька діяльність і фізичної, і юридичної особи, характеризується: 

підвищеним ризиком; використанням інноваційної ідеї; спрямованістю мети 

на максимізацію прибутку при виробництві продукції, наданні послуг, 

виконанні робіт;  врахуванням соціального, екологічного чинників діяльності 

з чітким дотриманням законодавства. 
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Мале підприємництво, поряд з вищенаведеними факторами, 

визначається також відповідністю критеріям віднесення суб’єкта 

господарювання до малого підприємництва. 

Важливими критеріями для класифікації суб’єктів господарювання та 

віднесення до суб’єктів малого підприємництва є (рис. 1.2).   

 

Рис. 1.2. Критерії для класифікації суб’єктів господарювання та 

віднесення до суб’єктів малого підприємництва 

 

Згідно так званої «комісії Боултона» щодо головних ознак підприємств 

малого бізнесу можна виділити наступні: 

- ринок збуту невеликого обсягу з незначним впливом на ціни чи 

обсяги продажу товару; 

- наявна правова незалежність, тобто керівництво малим 

підприємством здійснюється власником або власниками самостійно; 

- управління малим підприємством здійснюється також власником або 

власниками без зовнішнього впливу інших осіб [2]. 

У вітчизняному законодавстві суб’єктами малого підприємництва 

визначено наступних суб’єктів господарювання (табл. 1.1) [8]. 
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Таблиця 1.1 

Суб’єкти малого підприємництва згідно чинного законодавства України 

 

 

Також окремо виділяють категорію суб’єктів мікропідприємництва 

(табл. 1.2) [8]. 

Таблиця 1.2 

Суб’єкти мікропідприємництва згідно чинного законодавства України 
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Розгляд ролі і значення суб’єктів малого підприємництва можна 

визначити з наступних підходів: економічний; екологічний; соціальний; 

управлінський (табл. 1.3).  

Таблиця 1.3 

Підходи щодо ролі і значення суб’єктів малого підприємництва 
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Суб’єкти малого підприємництва як один із видів підприємницької 

діяльності характеризуються перевагами та недоліками. Узагальнені 

переваги та недоліки суб’єктів малого підприємництва подано в табл. 1.4 

[11]. 

Таблиця 1.4 

Підходи щодо ролі і значення суб’єктів малого підприємництва  

 

 

На кінець 2023 року в українській економіці мікро-, малі та середні 

підприємства становили 99,98% усіх господарських суб’єктів і забезпечували 

74% усіх робочих місць. Для розвитку середніх підприємств потрібно в 
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середньому 950 000 доларів додаткових інвестицій протягом трьох років, тоді 

як мікро- та малим компаніям достатньо менших сум – від 30 000 до 300 000 

доларів. За даними дослідження, 57,2% малого та середнього бізнесу в 

Україні функціонують виключно на внутрішньому ринку, в той час як 43% 

компаній вже вийшли або планують вийти на міжнародні ринки [53].  

За табл. 1.5 видно, що впродовж 2019-2023 рр. зросла кількість 

суб’єктів малого підприємництва, кількість зайнятих у них працівників та 

обсяг їх реалізованої продукції (товарів, послуг) [40]. 

Таблиця 1.5 

Статистичні дані про діяльність підприємств України за їх розмірами 

 

 

Таким чином, суб’єкти малого підприємництва відіграють ключову 

роль в економіці, сприяючи створенню нових робочих місць, інноваціям та 
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розвитку місцевих громад. Вони також забезпечують гнучкість та 

адаптивність економічної системи, відповідаючи на зміни у попиті та 

ринкових умовах. 

 

1.2. Основи обліку, звітності та податкового регулювання 

діяльності суб’єктів малого підприємництва 

 

Сфера малого підприємництва активно розвивається. В сучасних 

умовах відбувається активізація функціонування суб’єктів малого 

підприємництва. Ці процеси значною мірою залежать від рівня налагодження 

системи обліку, формування звітних даних та податкового регулювання. 

Оскільки якість прийнятих упралінських рішень суб’єктів малого 

підприємництва визначається обліковою інформацією, звітними даними. 

Система оподаткування також впливає на конкурентноспроможність та 

управлінські процеси суб’єктів малого підприємництва, їх фінансове 

становище. Задоволення вимог законодавства та оптимізація податкових 

зобов’язань є важливими аспектами для забезпечення стабільного розвитку 

малого бізнесу. У цьому контексті правильна організація обліку та звітності 

сприяє і дотриманню норм законодавства, і підвищенню ефективності 

управлінських рішень та стійкості суб’єктів малого підприємництва. 

Визначальним чинником, що має вплив на побудову системи обліку в 

суб’єктів малого підприємництва, є обрана ними система оподаткування. 

Основним нормативним документом є ПКУ, згідно з яким є два варіанти 

системи оподаткування (рис. 1.3) [39]. Загальна система передбачає 

обчислення податку на прибуток за результатами діяльності підприємства, а 

також сплату ПДВ та інших податків, передбачених законодавством. 

Спрощена система оподаткування, в свою чергу, дозволяє підприємцям 

зменшити податкове навантаження за допомогою фіксованих ставок або 

сплати єдиного податку. Вказані системи оподаткування мають свої переваги 

та недоліки (рис. 1.4). 
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Рис. 1.3. Варіанти системи оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва 

 

 

Рис. 1.4. Переваги та недоліки систем оподаткування суб’єктів 

малого підприємництва 
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Наступними важливими чинниками основ організації обліку та 

звітності суб’єктів малого підприємництва є: 

• форма організації обліку, яка може бути журнальною, спрощеною, 

що визначаються потребами суб’єктів господарювання та вимогами 

законодавства; 

• варіант використання плану рахунків – це загальний або спрощений 

план, який передбачає класифікацію операцій суб’єкта 

господарювання для правильного обліку та контролю; 

• складання фінансової звітності, яка може бути загальною або 

скороченою, залежно від обсягу та складності діяльності суб’єкта 

господарювання.  

Основи організації обліку суб’єктів малого підприємництва подано у 

табл. 1.6 [27; 29; 43]. 

Вибір форми залежить від обсягів діяльності, структури бізнесу та 

бажаної складності облікових процедур. Журнальна форма передбачає 

реєстрацію операцій у спеціальних журналах, спрощена – використання 

мінімуму бухгалтерських записів, що знижує навантаження на підприємця. 

Загальний план рахунків використовується для суб’єктів 

господарювання, де є необхідність у детальному обліку, а спрощений план 

застосовується для малого бізнесу, що дозволяє зменшити витрати часу та 

ресурсів на ведення обліку. 

Загальна звітність включає всі основні фінансові показники, які 

забезпечують повну картину фінансового стану підприємства, тоді як 

скорочена фінансова звітність зменшує кількість показників, що вимагають 

розкриття, що є більш прийнятним для малих підприємств з обмеженими 

ресурсами. Вибір виду звітності безпосередньо впливає на точність та 

достовірність облікової інформації, яку надає суб’єкт господарювання. 
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Таблиця 1.6 

Основи організації обліку суб’єктів малого підприємництва 

 

 

Загалом основами обліку, звітності та податкового регулювання 

діяльності суб’єктів малого підприємництва виступають законодавчі та 

нормативні акти, що регламентують порядок ведення обліку та звітності, а 

також вибір відповідної системи оподаткування, яка оптимально відповідає 

вимогам суб’єкта малого підприємництва. Крім того, важливим аспектом є 

забезпечення ефективного контролю за господарськими операціями та 

своєчасність подання звітності, що сприяє прозорості та фінансовій 

стабільності суб’єктів малого підприємництва. 
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1.3. Економічна характеристика діяльності суб’єкта малого 

підприємництва та галузі торгівлі  

 

У сфері торгівлі особливу роль відіграє роздрібна торгівля, яка полягає 

у продажу товарів кінцевим споживачам для особистого використання, що 

здійснюється через різні форми розрахунків.  

Оборот роздрібної торгівлі у другий рік війни зріс на 30% (рис. 1.5) 

[16]. Якщо у 2022 році через складні умови виторг значно знизився, то в 2023 

році українські рітейлери змогли не лише адаптуватися до нових реалій, але 

й збільшити свої доходи. Так, у 2021 році чистий дохід рітейлу склав 1,44 

трлн грн, у 2022 році він зменшився до 1,16 трлн грн, а в 2023 році зріс до 

1,54 трлн грн, що на 30% більше порівняно з 2022 роком і на 100 млрд грн 

більше, ніж до війни. Зважаючи на офіційну інфляцію в 5,1% у 2023 році, 

можна зробити висновок, що український роздрібний сектор перебуває на 

шляху активного відновлення та розвитку. 

 

 

Рис. 1.5. Динамічні зміни обороту галузі роздрібної торгівлі  

в 2021-2023 рр. 
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У 2024 році роздрібна торгівля посіла лідируюче місце серед видів 

діяльності, які обрали підприємці для реєстрації (рис. 1.6) [49]. Це свідчить 

про високий попит на цю сферу, оскільки нові бізнеси в ній відкриваються 

постійно. 

 

Рис. 1.6. Основні сфери діяльності ФОП в 2024 р. 

 

Згідно з класифікатором видів економічної діяльності роздрібна 

торгівля належить до розділу 47, який охоплює діяльність з перепродажу 

нових або вживаних товарів для особистого споживання або домашнього 

використання, здебільшого для населення. У межах цього розділу 

виділяються різні форми роздрібної торгівлі в залежності від місця продажу: 

в магазинах (як спеціалізованих, так і неспеціалізованих), а також поза 

магазинами, що включає різні форми торгівлі. 

Згідно з класифікатором видів економічної діяльності оптова торгівля 

комп’ютерами, периферійними пристроями та програмним забезпеченням 

відноситься до розділу 46, який охоплює продаж цих товарів у великих 

обсягах підприємствам або іншим організаціям. Така діяльність включає як 

традиційний продаж, так і надання супутніх послуг, таких як встановлення та 

технічне обслуговування продукції. Цей клас економічної діяльності включає 

оптову торгівлю комп’ютерами, периферійним обладнанням, а також 

програмним забезпеченням. 
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ФОП Сівіцький Д.Е. був зареєстрований в 2021 році. Функціонування 

суб’єкта малого підприємництва відбувається в сфері оптової та роздрібної 

торгівлі.  

Діяльність досліджуваного суб’єкта малого підприємництва  

регламентується затвердженим чинними законодавчими та нормативно-

правовими актами в сфері спрощеної системи оподаткування та оптової й 

роздрібної торгівлі.  

Інформація про ФОП Сівіцький Д.Е., яка відкрита в публічному 

просторі, подана в табл. 1.7 [52] (додаток А). 

Таблиця 1.7 

Характеристика ФОП Сівіцький Д.Е. 
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Фізична особа – підприємець Сівіцький Денис Едуардович 

приймає участь у тендерних закупках для державних установ (рис. 

1.7).  

 

Рис. 1.7. Участь фізичної особи – підприємця Сівіцького Дениса 

Едуардовича у тендерних закупках 

 

Загальна сума закупівель у тендерних закупках для державних 

установ склала 1103750 грн. (табл. 1.8). 

Таблиця 1.8 

Сума закупівель у тендерних закупках ФОП Сівіцький Д.Е. 
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Продаж продукції ФОП Сівіцький Д.Е. здійснює на вітчизняному 

ринку, забезпечуючи високу якість товарів та конкурентоспроможні 

ціни, що сприяє задоволенню потреб споживачів і розвитку бізнесу. 

 

Рівень доходів ФОП Сівіцький Д.Е. за досліджуваний період розкрито 

на рис. 1.8. 

 

Рис. 1.8. Рівень доходів ФОП Сівіцький Д.Е. 

 

Аналіз доходів ФОП Сівіцький Д.Е. за 2021–2023 роки показує 

стабільний ріст фінансових показників. У 2021 році дохід складав 2363254,15 

грн, у 2022 році зріс до 3535642,20 грн, що свідчить про збільшення на 49,6% 

порівняно з попереднім роком. У 2023 році дохід продовжив зростати, 

досягнувши 4926552,65 грн, що означає приріст на 39,3% порівняно з 2022 

роком. Таким чином, ФОП демонструє позитивну динаміку розвитку, що 

свідчить про ефективне ведення бізнесу і зростання попиту на продукцію. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Суб’єкти малого підприємництва є невід’ємною складовою сучасної 

економіки, оскільки вони не тільки створюють робочі місця, але й сприяють 
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інноваціям та розвитку конкурентного середовища. Завдяки своїй гнучкості 

та адаптивності, ці підприємства можуть швидко реагувати на зміни в 

ринкових умовах, задовольняти потреби споживачів і стимулювати 

економічний розвиток на місцевому рівні. Роль малого підприємництва 

виходить за межі економічних показників і включає соціальні аспекти, такі 

як підвищення рівня життя та підтримка підприємницької культури. 

Основи обліку, звітності та податкового регулювання діяльності 

суб’єктів малого підприємництва формуються на основі законодавчих норм, 

які забезпечують гнучкість у виборі систем оподаткування, організації обліку 

та складання звітності. Спрощення цих процесів дає можливість суб’єктам 

малого підприємництва знижувати витрати на бухгалтерський облік і 

податкове адміністрування, при цьому дотримуючись вимог законодавства. 

Ефективне управління цими аспектами сприяє стабільному фінансовому 

розвитку та конкурентоспроможності малого бізнесу. 

Аналіз розвитку роздрібної торгівлі в Україні показує її стійкість і 

здатність до відновлення навіть у складних умовах війни. Відновлення 

доходів сектору на 30% у 2023 році порівняно з 2022 роком свідчить про 

ефективність адаптації рітейлерів до нових реалій. Це, разом із зростанням 

кількості нових підприємств у роздрібній торгівлі, підтверджує тенденцію до 

подальшого розвитку галузі. 

ФОП Сівіцький Д.Е. був зареєстрований в 2021 році. Функціонування 

суб’єкта малого підприємництва відбувається в сфері оптової та роздрібної 

торгівлі. Діяльність досліджуваного суб’єкта малого підприємництва  

регламентується затвердженим чинними законодавчими та нормативно-

правовими актами в сфері спрощеної системи оподаткування та оптової й 

роздрібної торгівлі. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИЧНІ Й ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ, ЗВІТНОСТІ ТА 

ОПОДАТКУВАННЯ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

 

2.1. Методика та організація оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва 

 

Створення спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності 

відбулось з метою стимулювання підприємницької активності в економіці 

шляхом зменшення податкового навантаження на суб’єктів господарювання 

та стимулювання їх підприємницької діяльності. Це сприяло значній 

реєстрації фізичних осіб – підприємців за рахунок полегшення ведення 

обліку, складання звітності та сплати податків. 

Загалом спрощена система оподаткування, обліку та звітності виступає 

унікальним механізмом щодо заміни платежу окремих податків та зборів 

згідно ПКУ сплатою єдиним податком й веденням спрощеного обліку та 

звітності [39]. 

При виборі спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності 

виділяється чотири групи платників єдиного податку (табл. 2.1) [39]. 

Як видно з табл. 2.1 спрощена система оподаткування може бути 

застосована лише за умови виконання всіх необхідних вимог, серед яких 

основними є: 

− усі операції проводяться грошовими коштами, без використання 

бартерних угод; 

− не залучається праця найманих працівників (для 1-ї групи); 
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− мінімально використовуються послуги найманих працівників (для 2-ї 

групи); 

− річний дохід не перевищує встановлені ліміти для відповідної групи 

(для груп 1–3);  

− для 4-ї групи лімітів доходу немає, проте існують вимоги до частки 

власної сільськогосподарської продукції; 

− не здійснюються види діяльності, заборонені для спрощенців 

відповідно до п. 291.5 ПКУ (для груп 1–3); 

− суб’єкт діяльності має статус сільськогосподарського 

товаровиробника (для 4-ї групи). 

Таблиця 2.1 

Групи платників єдиного податку при виборі спрощеної системи 

оподаткування, обліку та звітності  
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Дана система оподаткування передбачає сплату в основному лише 

єдиного податку. При цьому сплата інших податків та зборів не здійснюється 

згідно визначених випадків у ПКУ (рис. 2.1) [39].  
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Рис. 2.1. Винятки несплати інших податків і зборів суб’єктами 

малого підприємництва на спрощеній системі 

 

Водночас спрощена система не звільняє від сплати певних податків 

згідно чинного законодавства, тобто зобов’язані дотримуватись інших 

податкових вимог (рис. 2.2).  
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Рис. 2.2. Сплата інших податків і зборів суб’єктами малого 

підприємництва на спрощеній системі 

 

Доходом платника єдиного податку є сума грошових надходжень, 

отриманих від здійснення господарської діяльності, що підлягає 

оподаткуванню за спрощеною системою. Це включає доходи від продажу 

товарів, надання послуг, виконання робіт та інших видів підприємницької 

діяльності, за умови, що вони відповідають вимогам, установленим ПКУ для 

кожної групи платників єдиного податку (рис. 2.3) [39]. Важливо, що до 

складу доходу не включаються суми податків, зборів та інших обов’язкових 

платежів, що стягуються із платників, а також інші доходи, передбачені 

законодавством.  
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Рис. 2.3. Дохід платників єдиного податку  

 

Датою отримання доходу для платника єдиного податку виступає дата, 

коли кошти надходять до нього у грошовій формі (готівкою або 

безготівковим шляхом), або ж дата укладання акту приймання-передачі 

безкоштовно отриманих товарів, робіт, послуг.  

Для платника єдиного податку 3-ї групи, який обрав бути платником 

ПДВ, датою отримання доходу вважається дата списання кредиторської 

заборгованості, термін позовної давності щодо якої минув.  

Для платника єдиного податку 3-ї групи, якщо він виступає 

юридичною особою, датою отримання доходу також буде вважатися дата 
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відвантаження товарів або виконання робіт/послуг, за які була одержані 

попередні авансова оплати у періоді сплати інших податків і зборів 

відповідно до ПКУ. 

Досліджуваний суб’єкт малого підприємництва ФОП Сівіцький Д.Е. 

перебуває на спрощеній системі оподаткування, обліку та звітності. Він є 

платником єдиного податку на 2 групі платників єдиного податку. Датою 

отримання доходу підприємця є дата надходження коштів у грошовій формі. 

Основні характеристики ФОП Сівіцький Д.Е. як платника єдиного 

податку подано у табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Характеристика ФОП Сівіцький Д.Е. як платника єдиного податку  
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Суб’єкти малого підприємництва на єдиному податку є платниками 

ЄСВ. Розмір ЄСВ визначається у відсотках від мінімальної заробітної плати – 

22%. Базою нарахування ЄСВ є суми, самостійно визначені підприємцем, але 

не менше розміру мінімального страхового внеску та не більше максимальної 

величини бази нарахування єдиного внеску (25 розмірів прожиткового 

мінімуму). 

Згідно з вимогами ПКУ підприємець зобов’язаний сплачувати цей 

внесок незалежно від наявності доходу, якщо його діяльність не припинена. 

Водночас на період воєнного стану підприємці звільнені від сплати ЄСВ, але 

за місяці несплати ЄСВ не нараховується страховий стаж. 

ФОП Сівіцький Д.Е. є платником ЄСВ у розмірі не менше 

мінімального страхового внеску. Це передбачено чинним законодавством для 

фізичних осіб-підприємців, які не мають найманих працівників або ж їхній 

дохід не перевищує встановлені ліміти.  

Для удосконалення оподаткування суб’єктів малого підприємництва 

необхідно вдосконалити систему оподаткування, запровадивши спрощення 

процесів переходу між різними групами єдиного податку, а також перегляд 

існуючих лімітів доходу для різних груп платників, щоб вони відповідали 

реальним умовам ведення бізнесу.  

 

2.2. Методичні аспекти обліку суб’єктів малого підприємництва 

 

Методичні аспекти обліку суб’єктів малого підприємництва є 

важливою складовою ефективного управління фінансовими та економічними 

процесами, оскільки правильна організація обліку забезпечує прозорість 

господарської діяльності та виконання вимог податкового законодавства. 

Вони охоплюють організацію та ведення обліку доходів, витрат, активів та 

зобов’язань відповідно до вимог законодавства та стандартів. Урахування 

цих аспектів допомагає малим підприємцям оптимізувати податкові 

зобов’язання та забезпечити прозорість господарської діяльності. 
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Основними нормативними документами щодо обліку та формування 

фінансової звітності суб’єктів малого підприємництва є: 

- Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій; спрощений План рахунків бухгалтерського обліку [13; 43]; 

- Методичні рекомендації по застосуванню регістрів бухгалтерського 

обліку малими підприємствами [27]; 

- НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова звітність» [29]. 

Визначальним чинником системи обліку суб’єктів малого 

підприємництва є обрана система оподаткування згідно ПКУ – загальна або 

спрощена. Крім цього, потрібно враховувати розміри суб’єктів малого 

підприємництва. 

Підходи щодо вибору форми обліку для суб’єктів малого 

підприємництва присутні у Законі України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» та НП(С)БО 25 [29; 42]. 

Основні принципи процесу обліку суб’єктів малого підприємництва 

регламентовані НП(С)БО 1 (нарахування та відповідності доходів і витрат, 

повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над 

формою тощо). Метод бухгалтерського обліку діяльності суб’єктів малого 

підприємництва визначається сукупністю восьми елементів. Порядок 

використання елементів методу бухгалтерського обліку у суб’єктів малого 

підприємництва подано у табл. 2.3 [35].  

Як видно з табл. 2.3 малі підприємства керуються у своїй господарській 

діяльності усіма елементами методу обліку, в той час фізичні особи-

підприємці – лише чотирма з восьми елементів методу. 

Система обліку суб’єктів малого підприємництва передбачає наступні 

етапи: документальне оформлення операцій; облікова реєстрація та 

систематизація інформації в облікових регістрах; зведення даних у звітності. 
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Таблиця 2.3 

Елементи методу бухгалтерського обліку у суб’єктів малого 

підприємництва  

 

 

Первинні документи є базою для формування звітності ФОП Сівіцький 

Д.Е., зокрема податкової звітності згідно ПКУ. В ПКУ вказано в цілях 

оподаткування суб’єкти малого підприємництва мають вести облік доходів, 
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витрат й інших показників, що є основою визначення об’єктів оподаткування 

чи податкових зобов’язань з використанням даних з первинних документів, 

регістрів обліку, звітності, інших підтверджуючих документів щодо 

нарахування та сплати податків й зборів згідно законодавства [39]. 

Первинне оформлення господарських операцій у суб’єктів малого 

підприємництва повинно відбуватися під час здійснення операцій або ж після 

їх проведення. Продаж за готівку передбачає можливий варіант складання 

первинних документів не менше одного разу в день з використанням даних 

касових апаратів, чеків та ін. (табл. 2.4). Формування зведених документів на 

основі первинних документів виконує контрольну функцію та впорядковує 

первинні дані суб’єктів малого підприємництва. 

Таблиця 2.4 

Первинні та розрахункові документи ФОП  
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Застереженнями при формуванні первинних та розрахункових 

документів суб’єктів малого підприємництва є: 

1. Якщо дохід отримано на розрахунковий рахунок, то додаткових 

платіжних документів з отримання доходу ФОП не виписує, оскільки 

достатньо банківської виписки, в якій мають бути вказані всі обов’язкові 

реквізити та призначення платежів.  

2. У разі отримання готівкових оплат підтвердженням є товарний чек 

або розрахункова квитанцію, що підтверджує отримання готівкових коштів. 

Щодо готівки при наданні послуг – повинен бути оформлений акт наданих 

послуг, який підтверджує, які саме послуги і на яку суму були надані.  

3. Слід контролювати відповідність товару, який був оприбуткований, 

товару, який вказано у первинних документах при його реалізації. В іншому 

випадку під час перевірки податковий інспектор буде цікавитися 

походженням реалізованого товару. 

Усі розрахунки ФОП мають відбуватися в грошовій формі згідно вимог 

чинного законодавства, тобто можливі варіанти розрахунків наступні: 

готівкою; безготівково на рахунок в банку; карткою; через платіжний 

термінал; через сервіси онлайн-банкінгу.  

Забороненими формами розрахунків є наведені в табл. 2.5. 

Законодавство України визначає використання касових апаратів для 

суб’єктів малого підприємництва, які здійснюють розрахункові операції [7]. 

Це стосується фізичних осіб-підприємців, що використовують готівкові 

розрахунки або ж карткові оплати в операціях при роздрібній торгівлі, 

послугах та ін. Фіскалізація може відбуватися з використанням апаратних 

реєстраторів розрахункових операцій (РРО) або програмних РРО. 

Суб’єктам малого підприємництва, що працюють на загальній системі, 

дозволяється формувати витрати, що здійснені з метою отримання доходу, 

лише на підставі документального підтвердження і обов’язково мати 

підтверджуючі документи щодо походження товару. 
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Таблиця 2.5 

Заборонені форми розрахунків ФОП 

 

  

Суб’єкти малого підриєництва на загальній системі обліку у своїй 

діяльності використовуют план рахунків згідно наказу МФУ № 291 [13]. На 

основі цього плану рахунків можливі варіанти використання рахунків класів 

8 і 9 одночасно, лише рахунків 9 класу або рахунків 8 класу. 

Спрощена система обліку для суб’єктів малого підприємництва 

передбачає використання спрощеного плану рахунків або ведення обліку без 

використання плану рахунків й подвійного запису [43]. 

ФОП Сівіцький Д.Е. веде облік без застосування плану рахунків та 

подвійного запису. 
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Згідно Методичних рекомендацій №422 систематизація облікових 

даних суб’єктами малого підприємництва може відбуватися з використанням 

простої та спрощеної форм бухгалтерського обліку [27]. У випадку 

використання простої форми при незначному обсязі документообігу 

використовується Журналу обліку господарських операцій. Спрощена форма 

визначає використання регістрів обліку у вигляді відомостей (рис. 2.4). 

 

 

Рис. 2.4. Регістри бухгалтерського обліку при спрощеній формі 

бухгалтерського обліку  

 

Для суб’єктів малого підприємництва, що працюють на спрощеній 

системі, потрібно вести книгу обліку доходів, або книгу обліку доходів і 

витрат, або спрощений облік із використанням НП(С)БО 25 залежно від 

групи сплати єдиного податку (табл. 2.6). 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0161-00#Text
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Таблиця 2.6 

Ведення обліку суб’єктами малого підприємництва  

 

 

ФОП Сівіцький Д.Е., як платник 2 групи єдиного податку, веде книгу 

обліку доходів (табл. 2.7). Книга обліку доходів виступає спеціальним 

регістром, у якій ФОП відображає результати своєї господарської діяльності. 

Книга має вигляд таблиці з метою накопичення даних щодо отриманих 

доходів з виділенням місячних підсумків, що є обов’язковою вимогою згідно 

законодавства. Дана книга виступає основою для складання декларації з 

єдиного податку, яку подає суб’єкт малого підприємництва.  

Таблиця 2.7 

Книга обліку доходів ФОП Сівіцький Д.Е. 
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Методичні аспекти обліку суб’єктів малого підприємництва мають 

важливе значення для забезпечення правильності господарських операцій та 

виконання податкових вимог. Ефективна організація обліку дозволяє 

суб’єктам малого підприємництва знижувати фінансові ризики і підвищувати 

конкурентоспроможність на ринку. 

 

2.3. Особливості формування та подання звітності ФОП Сівіцький 

Д.Е.  

 

Розвиток сфери малого підприємництва зумовив необхідність 

забезпечення з боку держави налагодження регламентації звітності 

підприємців, для того щоб спростити її формування та подання. Зокрема було 

розроблено НП(С)БО 25, що визначає фінансову звітність для суб’єктів 

малого підприємництва [29].  

На підставі спрощеного плану рахунків будується спрощена фінансова 

звітність суб’єктів малого підприємництва (табл. 2.8).  

Таблиця 2.8 

Фінансова звітність суб’єктів малого підприємництва  

згідно НП(С)БО 25 

 

 

Вимоги до подання фінансової звітності суб’єктами малого 

підприємництва визначені відповідно до НП(С)БО 25 (табл. 2.9) [29]. 
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Таблиця 2.9 

Вимоги до подання фінансової звітності суб’єктами  

малого підприємництва 

 

 

Для фізичних осіб-підприємців на спрощеній системі оподаткування 

передбачено складання податкової звітності і подання у контролюючий орган 

згідно визначених строків для річного звітного періоду. Дана звітність 

визначає зобов’язання суб’єкта малого підприємництва щодо податків та 

зборів. 

Для формування податкової звітності використовуються дані 

бухгалтерського обліку. Форма податкової декларації визначена наказом 

центрального органу виконавчої влади щодо державної та митної політики. 

Податкова декларація складається у формі, визначеній чинним 

законодавством [39]. Вона включає обов’язкові реквізити, заповнення яких у 

документі встановлює визначений його статус ПКУ, в іншому випадку – 

втрачає цей статус із юридичними наслідками. Вимоги до податкової 

декларації подано у табл. 2.10. 
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Таблиця 2.10 

Вимоги до податкової декларації 

 

 

Податкова звітність суб’єктів малого підприємництва представляє 

собою податкову декларацію щодо сум єдиного податку, обсягів отриманого 
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доходу, а також включає інформацію про єдиний соціальний внесок у 

додатку до податкової декларації [39; 44]. Така декларація подається у 

випадку, якщо не відбулося перевищення обсягу доходу впродовж року, 

та/або підприємець самостійно не перейшов на третю групу спрощеної 

системи оподаткування. 

Терміни подання податкової декларації по групах спрощеної системи 

подано на рис. 2.5. 

 

Рис. 2.5. Терміни подання податкової декларації 

 

За наявності найманих працівників суб’єкт малого підприємництва 

подає також Податковий розрахунок сум доходу, нарахованого (сплаченого) 

на користь фізичних осіб, і сум утриманого з них податку. 

ФОП Сівіцький Д.Е., як платник 2 групи єдиного податку, подає 

податкову декларацію платника єдиного податку 2 групи на підставі даних 

книги обліку доходів згідно визначених законодавством термінів та здійснює 

сплату єдиного податку у місцевий бюджет. Іншої податкової звітності 

досліджуваний суб’єкт малого підприємництва не подає, оскільки немає 

найманих працівників та специфіка діяльності не передбачає. 
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Для удосконалення звітності суб’єктів малого підприємництва 

необхідно спростити механізми звітності, впровадити консультаційну 

підтримку та навчання для підприємців, що допоможе знизити ризики 

помилок при заповненні податкових декларацій та підготовці звітності. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Методика та організація оподаткування суб’єктів малого 

підприємництва є ключовими для забезпечення ефективного та 

справедливого збору податків, що відповідає потребам бізнесу та вимогам 

законодавства. Вибір оптимальної системи оподаткування дозволяє 

підприємцям мінімізувати податкові ризики і витрати для розвитку бізнесу та 

фінансової стабільності. Застосування ефективної методики оподаткування 

допомагає суб’єктам малого підприємництва залишатися 

конкурентоспроможними і сприяє їх успішному функціонуванню. 

Методичні аспекти обліку суб’єктів малого підприємництва є 

важливою складовою для забезпечення правильності ведення документації та 

виконання податкових зобов’язань. Вони допомагають формувати чітку 

структуру обліку доходів, витрат, активів та зобов’язань, що дозволяє 

підприємцям ефективно управляти своїми фінансами.  

Формування та подання податкової звітності фізичними особами-

підприємцями вимагає детального дотримання норм чинного законодавства, 

зокрема, щодо обрання системи оподаткування та своєчасності подання 

звітів. Для ФОП, що перебувають на спрощеній системі оподаткування, 

існують спрощені форми звітності, однак вони потребують ретельного 

обчислення доходів і витрат. Важливим аспектом є правильне оформлення та 

подання звітів до податкових органів, що дозволяє уникнути штрафів і 

санкцій. 
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РОЗДІЛ 3 

АНАЛІЗУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СПРОЩЕНОЇ СИСТЕМИ 

ОПОДАТКУВАННЯ, ОБЛІКУ ТА ЗВІТНОСТІ ДЛЯ СУБ’ЄКТІВ 

МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

 

3.1. Аналіз ефективності спрощеної системи оподаткування, обліку 

та звітності в умовах малого бізнесу 

 

В умовах динамічної економіки, де підприємці малого бізнесу 

стикаються з численними викликами, спрощення процесів ведення обліку та 

звітності є важливим інструментом для зниження адміністративного 

навантаження та підвищення ефективності бізнес-діяльності. В Україні для 

суб’єктів малого підприємництва розроблена спрощена система 

оподаткування, обліку та звітності, яка передбачає полегшені процедури 

ведення бухгалтерії, податкової звітності та адміністрування. Це дозволяє 

суб’єктів малого підприємництва зосередитися на розвитку свого бізнесу, не 

витрачаючи значних ресурсів на складні фінансові процедури. 

Не менш важливим є й те, що цей єдиний податок має суттєве значення 

для формування місцевих бюджетів. Єдиний податок є одним з основних 

джерел доходів для місцевих бюджетів, і його значення полягає не лише в 

підтримці місцевих економік, але й у забезпеченні розвитку інфраструктури, 

соціальних програм та інших важливих напрямків місцевого розвитку. Як 

видно з рис. 3.1, найбільші надходження до місцевих бюджетів становлять 

власні надходження бюджетних установ (787,2 млрд. грн.). Вагомими 

надходженнями у місцеві бюджети також є ПДФО, єдиний податок, майнові 

податки, роздрібний акциз [32]. 
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Рис. 3.1. Надходження до місцевих бюджетів у 2023 році 

 

Якщо розглядати структуру податкових надходжень до місцевих 

бюджетів, то на 2 місці знаходиться єдиний податок (12,8% або 55,8 млрд. 

грн.) (рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Структура податкових надходжень 

 до місцевих бюджетів у 2023 році 
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Приріст надходжень єдиного податку до місцевих бюджетів в 2023 р. 

порівняно з 2022 р. склав 18,2% (рис. 3.3) [32]. 

 

Рис. 3.3. Приріст надходжень єдиного податку до місцевих бюджетів 

 

В цілому приріст надходжень єдиного податку доя місцевих бюджетів 

у 2023 р. порівняно з 2022 р. становив 18,2% (8,6 млрд. грн.) (рис. 3.4). 

Причому приріст єдиного податку у Тернопільській області склав 10,1%. 

 

Рис. 3.4. Динаміка надходжень єдиного податку до місцевих бюджетів 
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Спрощена система звітності та обліку стала суттєвим кроком у 

підтримці підприємців, оскільки вона дозволяє зменшити витрати на 

бухгалтерські послуги, мінімізувати кількість податкових декларацій і 

спростити процес подання звітності до державних органів. Проте, хоча 

спрощена система має численні переваги, вона також накладає певні 

обмеження і виклики, зокрема щодо точності обліку, можливих маніпуляцій з 

податками та труднощів при швидкому зростанні бізнесу. 

Аналіз ефективності спрощеної звітності та обліку в умовах малого 

бізнесу дозволяє визначити не лише економічні переваги цієї системи, але й 

ризики, з якими можуть зіткнутися підприємці. Це питання є особливо 

важливим у контексті розвитку малого підприємництва, яке має важливу 

роль у забезпеченні економічної стабільності та створенні робочих місць.  

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності створена з метою 

полегшити ведення бізнесу для малих підприємців, знизити адміністративне 

навантаження та мінімізувати витрати на податкову звітність. Однак 

ефективність цієї системи залежить від багатьох факторів, таких як розмір 

бізнесу, вид діяльності, наявність чи відсутність найманих працівників, а 

також стадія розвитку підприємства [49]. 

Ефективність спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності 

для суб’єктів малого підприємництва обґрунтована наступними факторами: 

1. Зниження податкового навантаження. Однією з основних переваг 

спрощеної системи є значне зниження податкового навантаження на малий 

бізнес. Підприємці, що працюють за цією системою, не зобов’язані 

нараховувати ПДВ, податок на прибуток підприємств або інші податки, що є 

обов'язковими для суб’єктів, які працюють на загальній системі 

оподаткування. Це зменшує податкове навантаження і дозволяє підприємцям 

зберігати більше коштів для розвитку свого бізнесу. Податкові ставки на 

спрощеній системі можуть бути значно нижчими, порівняно з загальною 

системою, що робить таку систему більш вигідною для малих підприємців. 

Наприклад, для підприємців першої групи ставка є фіксованою і складає 
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мінімум, для підприємців третьої групи – залежить від доходу, але вона 

зазвичай є нижчою, ніж у загальній системі оподаткування. 

2. Зменшення витрат на адміністрування та бухгалтерський облік. 

Спрощена система значно зменшує витрати на ведення обліку та податкову 

звітність, що є важливим чинником для суб’єктів малого підприємництва, де 

бюджет на ведення обліку та юридичне обслуговування обмежений. Для 

більшості малих підприємців достатньо вести облік доходів та витрат без 

необхідності нараховувати і враховувати податок на прибуток, ПДВ, податки 

на заробітну плату тощо. Це означає, що підприємці можуть обмежити 

кількість документів, необхідних для ведення бухгалтерії, а також 

зекономити на послугах бухгалтерів або аутсорсингу. Підприємці, які 

застосовують спрощену систему оподаткування, мають менше звітних 

обов’язків порівняно з підприємствами, що працюють на загальній системі. 

Це може бути особливо важливим для тих, хто веде бізнес самостійно або без 

наявності великого штату співробітників.  

3. Швидкість і простота адміністрування податків. Іншою суттєвою 

перевагою спрощеної системи є значно спрощена процедура адміністрування 

податків. Для малого бізнесу важливо, щоб процес податкової звітності був 

швидким та не вимагав великих витрат часу на розрахунок податків. 

Підприємці, що працюють на спрощеній системі, можуть обмежитися лише 

найнеобхіднішими документами, такими як касові чеки, рахунки-фактури, 

які підтверджують їх доходи та витрати. Це значно знижує кількість часу і 

ресурсів, що витрачаються на збирання і перевірку документів. Спрощена 

система дозволяє підприємцям обчислювати податки за більш простими 

формулами, що значно спрощує процес податкового планування та 

прогнозування.  

4. Гнучкість у виборі системи для малих підприємців. Спрощена 

система дає можливість суб’єктам малого підприємництва обирати одну з 

кількох груп оподаткування, що дозволяє максимально адаптувати податкову 

систему до потреб конкретного бізнесу. Для малих підприємців доступні три 
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групи спрощеної системи, кожна з яких має свої переваги, в залежності від 

виду діяльності, доходу та наявності чи відсутності найманих працівників. 

Це дає можливість вибрати найзручнішу для бізнесу систему оподаткування. 

У разі необхідності підприємці можуть змінювати групу на більш вигідну, 

залежно від обсягів доходу та змін у діяльності. Це дозволяє ефективно 

адаптувати податкову систему до етапів розвитку бізнесу. Для прикладу 

підприємець, що починав з першої групи (де ставка є фіксованою і обмежена 

певними видами діяльності), з часом може перейти до другої чи третьої 

групи, якщо його доходи та вид діяльності дозволяють це. 

5. Покращення фінансової прозорості та зниження ризику податкових 

перевірок. Спрощена система зменшує кількість вимог до детальності 

фінансової звітності, однак це не означає, що малий бізнес повністю 

позбавлений контролю з боку податкових органів. Тим не менше, підприємці, 

що працюють за цією системою, мають менший шанс потрапити під 

податкові перевірки, що може бути важливим фактором для бізнесу. 

Державні органи часто зосереджують увагу на підприємствах, що працюють 

на загальній системі, оскільки вони мають більше зобов’язань щодо звітності, 

нарахування податків, наявності податкових кредитів і т.д. Підприємці, які 

працюють на спрощеній системі, менше ризикують бути об’єктом перевірки. 

Спрощена система звітності забезпечує достатній рівень прозорості для 

банків і постачальників, а також є хорошим інструментом для побудови 

довгострокових партнерських відносин. 

 

3.2. Оцінювання впливу спрощеної системи оподаткування, обліку 

та звітності на фінансову стабільність суб’єктів малого підприємництва 

 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності, яку впроваджено 

для суб’єктів малого підприємництва в Україні, має суттєвий вплив на 

фінансову стабільність таких підприємств. Її головною метою є полегшення 

ведення бізнесу та зменшення адміністративного навантаження, що дозволяє 



49 

 

малим підприємствам зосередитися на розвитку основної діяльності замість 

того, щоб витрачати значні ресурси на складні бухгалтерські та податкові 

процедури [37].  

Кожне підприємство, яке сплачує податки, зобов'язане дотримуватись 

податкової дисципліни. Це означає, що воно повинно сумлінно виконувати 

свої податкові зобов’язання, слідувати вимогам чинного законодавства та не 

ухилятися від сплати податків. Підприємство має відповідально ставитись до 

виконання своїх обов’язків перед державним бюджетом (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Виконання податкової дисципліни суб’єктом малого підприємництва 

 

 

Виконання податкової дисципліни суб’єктом малого підприємництва за 

період 2021–2023 років свідчить про стабільність у сплаті податків. Згідно з 

даними, протягом трьох років нараховані суми єдиного податку та ЄСВ 

залишалися на високому рівні, а сплата цих податків була здійснена в 

повному обсязі. 

Перш за все, вона дозволяє знизити адміністративне навантаження, що 

сприяє ефективнішому використанню ресурсів підприємства. Менші витрати 

на ведення обліку та звітності дають можливість спрямувати більше коштів 

на розвиток бізнесу, інвестиції в інновації та поліпшення продуктів і послуг, 

що, в свою чергу, сприяє збільшенню доходів підприємства. 
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Другим важливим аспектом є зменшення податкового навантаження 

завдяки спрощеній системі оподаткування. Сплата єдиного податку, яка є 

фіксованою залежно від обраної групи, дозволяє підприємцям прогнозувати 

свої витрати та зменшує фінансові ризики. Це також сприяє стабільності 

грошових потоків, оскільки підприємці мають чітке уявлення про податкові 

зобов’язання і можуть планувати свою діяльність на більш передбачуваній 

основі. 

Податкове навантаження на ФОП є важливим елементом, що визначає 

фінансову ефективність підприємства [33]. В Україні фізичні особи – 

підприємці, залежно від обраної системи оподаткування, можуть сплачувати 

різні податки та збори, серед яких основними є єдиний податок та єдиний 

соціальний внесок (ЄСВ). Для ФОП, які перебувають на спрощеній системі 

оподаткування, єдиний податок є основним джерелом податкових 

зобов’язань. Його розмір залежить від групи, до якої відноситься 

підприємець, а також від обсягу доходу. Це дозволяє зменшити податкове 

навантаження порівняно з загальною системою, де сплачуються більші 

ставки податків. 

Однак навіть спрощена система оподаткування не позбавляє 

підприємців від певного податкового тиску. Сплата ЄСВ є обов’язковою для 

всіх ФОП, незалежно від доходу, що створює додаткове фінансове 

навантаження. Водночас, для підприємців, які здійснюють діяльність на 

великому обсязі, навіть у рамках спрощеної системи оподаткування, 

податкове навантаження може бути значним. Тому важливим аспектом є 

ефективне планування податкових витрат, оптимізація податкової звітності 

та дотримання податкової дисципліни для збереження фінансової 

стабільності ФОП. 

Абсолютне податкове навантаження на ФОП визначається сумою 

податків, які підприємець сплачує протягом певного періоду. В даному 

випадку це суми єдиного податку та єдиного соціального внеску, нараховані 

та сплачені протягом 2021–2023 років (табл. 3.2). 



51 

 

Таблиця 3.2 

Абсолютне податкове навантаження на ФОП 

 

 

З таблиці видно, що за період з 2021 по 2023 рік, абсолютне податкове 

навантаження для ФОП Сівіцького Д.Е. збільшувалося, що свідчить про 

стабільний ріст обсягів сплати податків. Єдиний податок зріс на 1200 грн. у 

2022 році порівняно з 2021 роком, а в 2023 році приріст становив 480 грн. 

При цьому питома вага єдиного податку у структурі залишалася майже 

стабільною, з незначним зниженням його частки в загальному обсязі податків 

у 2022 році (-0,02%) та підвищенням на 0,19% у 2023 році. Що стосується 

ЄСВ, то в 2022 році його абсолютне значення збільшилось на 1342 грн 

порівняно з попереднім роком, а в 2023 році приріст склав 396 грн. Питома 

вага ЄСВ у структурі залишалася майже незмінною, хоча в 2023 році 

відбулося невелике зниження його частки на 0,19%. В цілому, відхилення 

показують помірний ріст податкових зобов’язань з року в рік, що свідчить 

про стабільне функціонування ФОП та виконання зобов’язань перед 

бюджетом. 

Відносні показники податкового навантаження показують частку 

кожного податку у загальній сумі нарахованих податків і зборів. Для 

визначення цих показників необхідно обчислити частку ЄП та ЄСВ від їх 

загальної суми. 

Відносний показник для ЄП: 

2021 рік: (14 400 / (14 400 + 15 950)) * 100 = 47,45% 

2022 рік: (15 600 / (15 600 + 17 292)) * 100 = 47,43% 

2023 рік: (16 080 / (16 080 + 17 688)) * 100 = 47,62% 

Відносний показник для ЄСВ: 
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2021 рік: (15 950 / (14 400 + 15 950)) * 100 = 52,55% 

2022 рік: (17 292 / (15 600 + 17 292)) * 100 = 52,57% 

2023 рік: (17 688 / (16 080 + 17 688)) * 100 = 52,38% 

Ці показники свідчать, що впродовж трьох років податкове 

навантаження між ЄП та ЄСВ залишалося відносно стабільним, при цьому 

частка ЄСВ становила більше 50% від загальної суми податків. 

Податкове навантаження є важливою складовою фінансового стану 

будь-якого підприємця, оскільки воно визначає, яку частину своїх доходів він 

повинен сплачувати державі [49]. Для фізичних осіб-підприємців, що 

працюють на спрощеній системі оподаткування, основними податковими 

зобов’язаннями є єдиний податок та ЄСВ. Обидва ці податки мають 

безпосередній вплив на доходи ФОП і забезпечують важливі фінансові 

ресурси для державного бюджету, а також для соціальних програм, таких як 

пенсії та медичне обслуговування. Податкове навантаження на доходи ФОП 

за цими податками безпосередньо залежить від обсягу їхніх доходів і 

встановлених ставок, що визначають рівень податкових зобов’язань. Тому 

аналіз податкового навантаження є важливим для оцінки фінансової 

стабільності підприємства та його здатності виконувати зобов’язання перед 

державою. 

Показники податкове навантаження з ЄП та ЄСВ на доходи ФОП 

подано у табл. 3.3.  

Таблиця 3.3 

Показники податкове навантаження з ЄП та ЄСВ на доходи ФОП 
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Незважаючи на зростання абсолютних значень податкових платежів, 

податкове навантаження за ЄП та ЄСВ на доходи ФОП зменшилось. Це 

відображається у зниженні показників податкового навантаження: для ЄП на 

0,17% у 2022 році та на 0,11% у 2023 році, для ЄСВ на 0,19% у 2022 році та 

на 0,13% у 2023 році. 

Питома вага податкових платежів у доходах ФОП також знизилась. У 

2022 році цей показник зменшився на 0,35%, а в 2023 році — ще на 0,24%. 

Це свідчить про те, що, незважаючи на збільшення доходів ФОП, частка 

податків у цих доходах зменшилася, що може свідчити про зростання 

ефективності ведення бізнесу. 

Таким чином, за аналізований період податкове навантаження на ФОП 

зменшилось як у відносному, так і в питомому вираженні, що свідчить про 

стабільний ріст доходів та покращення фінансових результатів підприємця. 

Спрощена система може мати і певні обмеження, наприклад, у вигляді 

лімітів на доходи чи обсяги діяльності, що можуть обмежити потенціал для 

розширення бізнесу. Крім того, не всі підприємці можуть ефективно 

управляти фінансами за таких умов, що може призвести до недостатнього 

розвитку внутрішніх фінансових процесів та погіршення фінансової 

дисципліни. 

Загалом спрощена система оподаткування, обліку та звітності має 

позитивний вплив на фінансову стабільність малого бізнесу, забезпечуючи 

зниження витрат і податкових ризиків, але також вимагає підприємців 

більшого контролю за фінансовими потоками та дотримання певних 

обмежень. 

 

Висновки до розділу 3 

 

В умовах сучасної економіки спрощення обліку та звітності є важливим 

фактором для малого бізнесу, дозволяючи зменшити адміністративне 

навантаження. В Україні для цього створена спеціальна система, яка 
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полегшує ведення бухгалтерії та податкових процедур. Такий підхід дає 

змогу підприємцям зосередитися на розвитку бізнесу, а не витрачати ресурси 

на складні фінансові операції. Єдиний податок має важливе значення для 

формування місцевих бюджетів, оскільки є одним з основних джерел їх 

доходів. Це забезпечує не лише фінансову підтримку місцевих економік, а й 

сприяє розвитку інфраструктури та соціальних програм. Єдиний податок є 

ключовим елементом для стабільності та розвитку місцевих громад. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності, впроваджена для 

суб’єктів малого підприємництва в Україні, значно сприяє полегшенню 

ведення бізнесу. Це зменшує адміністративне навантаження та дозволяє 

підприємцям зосередитися на розвитку основної діяльності, інвестуваннях та 

покращенні продуктів і послуг. Аналіз податкової дисципліни ФОП 

Сівіцький Д.Е. свідчить про стабільність у сплаті податків. Протягом 2021–

2023 років суми єдиного податку та ЄСВ були на достатньому рівні, і всі 

податки сплачувалися в повному обсязі. Податкове навантаження, хоча й 

зростало в абсолютних величинах, зменшувалося у відносному та питомому 

вираженні, що вказує на зростання доходів підприємця та покращення 

фінансових результатів. Зокрема, у 2022 і 2023 роках спостерігалося 

зниження частки податків у загальних доходах ФОП, що свідчить про 

ефективне управління фінансами та зростання ефективності ведення бізнесу. 
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ  

 

 

4.1. Охорона праці суб’єктів малого підприємництва 

 

Охорона праці – це важливий аспект діяльності будь-якого 

підприємства, в тому числі малого бізнесу, який займається торгівлею. 

Навіть якщо підприємство не має високих ризиків, як, наприклад, на 

виробничих підприємствах, забезпечення належних умов праці для 

співробітників у сфері торгівлі є необхідною умовою для запобігання 

травмам, професійним захворюванням та створення здорового робочого 

середовища. Кожен підприємець має дотримуватися законодавчих вимог 

щодо охорони праці, щоб забезпечити безпеку своїх працівників [34]. 

Основним завданням охорони праці в торгівлі є створення комфортних 

і безпечних умов для працівників, що працюють безпосередньо з товарами, 

на касах або в складських приміщеннях. Керівник повинен звертати увагу на 

облаштування робочих місць, щоб вони відповідали стандартам безпеки. 

Необхідно передбачити достатню освітленість робочих зон, щоб мінімізувати 

ризик травм через невидимість перешкод або товарів. Також важливо 

використовувати антиприслипні покриття на підлогах, особливо в місцях з 

підвищеним рівнем вологості (вхід, склад, вантажні приміщення). 

Підприємці повинні забезпечити працівників необхідними засобами 

індивідуального захисту. Для працівнкиів, які працюють на складах або 

вантажно-розвантажувальних роботах, можуть бути потрібні рукавички, 

захисне взуття та каски. Для касирів, які часто працюють за комп’ютерами, 

важливо організувати робоче місце так, щоб вони не страждали від 

захворювань опорно-рухового апарату. Важливо організувати правильну 

організацію робочих змін і відпочинку для працівників. Підприємцю слід 

забезпечити належний відпочинок для персоналу для запобігання перевтоми.  
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Невід’ємною частиною охорони праці є навчання і інструктажі 

працівників щодо безпеки. Керівник має забезпечити регулярне проведення 

вступних, первинних та повторних інструктажів з охорони праці. Це 

особливо важливо для нових працівників, а також для тих, хто змінює вид 

діяльності або робочі місця. Кожен співробітник повинен бути ознайомлений 

з правилами безпеки, знати, як діяти в разі надзвичайних ситуацій, як 

правильно користуватися обладнанням і як поводитися з небезпечними або 

важкими товарами. 

Підприємець повинен подбати про своєчасне оформлення всіх 

необхідних документів з охорони праці. Це включає розробку інструкцій з 

охорони праці, проведення оцінки ризиків на робочих місцях, створення 

планів евакуації та навчання співробітників діяти в надзвичайних ситуаціях.  

Для ФОП Сівіцький Д.Е. витрати на охорону праці становлять не 

менше 0,5 відсотка від суми реалізованого товару (табл. 4.1). 

Таблиця 4.1 

Витрати на фінансування заходів охорони праці на ФОП Сівіцький Д.Е.  

 

 

Дані табл. 4.1 засвідчили про збільшення фінансування заходів охорони 

праці для ФОП Сівіцький Д.Е. в 2023 р. порівняно з 2022 р. на 6,95 тис. грн., 

що зумовлено зростанням обсягів продажу товару.  

Забезпечення охорони праці на підприємстві вимагає уваги, зусиль і 

постійного вдосконалення з боку підприємця. Відповідність нормативним 

вимогам не лише дозволяє уникнути штрафів і санкцій, але й сприяє 

підвищенню рівня задоволеності працівників, зменшенню кількості 

нещасних випадків та створенню комфортних умов для роботи. У 

довгостроковій перспективі це також позитивно впливає на репутацію 

бізнесу, що може залучити більше клієнтів та партнерів. 
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4.2. Захист працівників суб’єкта малого підприємництва від 

надзвичайних ситуацій воєнного часу 

 

Захист працівників суб’єктів малого підприємництва від надзвичайних 

ситуацій воєнного часу є важливою складовою в забезпеченні безпеки на 

робочих місцях та стабільності економічної діяльності під час кризових 

ситуацій. Малий бізнес є одним з основних елементів економіки, а тому його 

здатність функціонувати навіть в умовах війни безпосередньо впливає на 

загальну економічну стабільність країни. В умовах воєнного часу 

підприємства стикаються з численними загрозами, такими як бомбардування, 

військові дії, відключення енергопостачання, а також загроза життю 

працівників. Тому необхідно розробляти ефективні механізми захисту 

працівників у таких екстремальних умовах [53]. 

У часи війни малий бізнес стикається з цілим рядом специфічних 

загроз, які можуть ставити під загрозу не тільки економічну діяльність, але й 

безпеку працівників. Перш за все, мова йде про фізичну небезпеку для життя 

через бойові дії, бомбардування, військові конфлікти, а також потенційні 

катастрофи на виробництвах. Інші загрози включають відсутність доступу до 

основних ресурсів (води, електрики, матеріалів для виробництва), 

руйнування інфраструктури, зниження мобільності працівників через 

обмеження внаслідок війни, а також психологічне навантаження та стрес, 

який переживають люди в умовах постійної небезпеки. 

Законодавство має важливе значення для забезпечення захисту 

працівників в умовах надзвичайних ситуацій воєнного часу. В Україні, 

зокрема, існує ряд норм, що передбачають мінімальні вимоги для захисту 

працівників, навіть в умовах війни. До таких заходів належать забезпечення 

працівників засобами індивідуального захисту, організація укриттів, а також 

запровадження системи попереджувальних заходів для зниження ризиків під 

час бойових дій. Крім того, є закони, що зобов’язують роботодавців 

відновлювати виробництво після бойових дій, компенсувати шкоду 
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працівникам за фізичні або психологічні травми, отримані під час виконання 

трудових обов'язків у воєнний час. 

Малі підприємства повинні розробляти свої внутрішні плани 

реагування на надзвичайні ситуації, включаючи евакуаційні маршрути, 

сховища та укриття, а також системи попередження про небезпеки. Це 

особливо важливо для малих підприємств, які не мають великого персоналу 

або ресурсів для забезпечення безпеки. Власники таких підприємств повинні 

самостійно організовувати та підтримувати в належному стані систему 

захисту працівників. Розробка інструкцій і правил поведінки під час воєнних 

загроз, а також навчання працівників з основ безпеки є критичними для 

забезпечення мінімальних ризиків для життя та здоров’я персоналу. 

Окрім фізичної безпеки, важливим аспектом захисту працівників малих 

підприємств є психологічний супровід. Під час війни працівники 

переживають стрес, тривогу, втрату близьких і колег, що може негативно 

вплинути на їх працездатність та здоров'я. Тому дуже важливо для 

роботодавців забезпечити підтримку психоемоційного стану працівників, 

організовуючи консультації з психологами, групи підтримки або просто 

забезпечення можливості для вираження емоцій і переживань. Створення 

здорового психологічного клімату на підприємстві може бути важливим 

фактором для збереження продуктивності і мотивації працівників у цей 

складний час. 

Для малих підприємств важливо використовувати доступні технічні 

засоби, які можуть допомогти в захисті працівників під час надзвичайних 

ситуацій воєнного часу. Це можуть бути як прості засоби індивідуального 

захисту (касок, бронежилетів), так і більш складні системи моніторингу та 

сигналізації, які попереджають про небезпеку. Також необхідно забезпечити 

підприємства автономними джерелами енергії для функціонування у разі 

відключень електропостачання, а також засобами зв’язку для оперативного 

інформування працівників про зміни в обстановці. 
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Висновки до розділу 4 

 

Кожен підприємець зобов’язаний дотримуватися вимог законодавства в 

галузі охорони праці, аби гарантувати безпеку своїх працівників. Він повинен 

подбати про своєчасне оформлення всіх необхідних документів, що 

стосуються охорони праці. Це передбачає розробку інструкцій з безпеки, 

оцінку потенційних ризиків на робочих місцях, створення планів евакуації та 

проведення навчань для працівників щодо правильних дій у надзвичайних 

ситуаціях. Відбулося збільшення фінансування заходів охорони праці для 

ФОП Сівіцький Д.Е. в 2023 р. порівняно з 2022 р. на 6,95 тис. грн., що 

зумовлено зростанням обсягів продажу товару. 

Захист працівників суб’єктів малого підприємництва під час 

надзвичайних ситуацій воєнного часу є комплексним завданням, яке вимагає 

уваги на рівні як держави, так і на рівні самих підприємств. Роботодавці 

повинні відповідально ставитися до розробки внутрішніх планів безпеки та 

забезпечення працівників усім необхідним для збереження їх життя та 

здоров'я. Крім того, законодавчі ініціативи та державна підтримка є 

важливими для організації ефективного захисту малих підприємств і їх 

працівників у кризових ситуаціях. Тільки за допомогою спільних зусиль 

можна мінімізувати негативні наслідки воєнного часу і забезпечити стійкість 

підприємств в умовах надзвичайних ситуацій. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Суб’єкти малого підприємництва відіграють важливу роль у розвитку 

економіки, оскільки вони забезпечують значну частку зайнятості, створюючи 

робочі місця для мільйонів людей. Ці підприємства є основними драйверами 

інновацій, адже здатні швидко впроваджувати нові ідеї та технології, що 

підвищує конкурентоспроможність національних ринків. Завдяки своїй 

гнучкості та швидкості адаптації до змін у попиті та умовах ринку, малі 

підприємства сприяють економічній стабільності, забезпечуючи 

різноманітність товарів і послуг. Крім того, вони активно підтримують 

розвиток місцевих громад, стимулюючи економічний розвиток на 

регіональному рівні та покращуючи якість життя населення. Малі 

підприємства також сприяють формуванню підприємницької культури, 

заохочуючи нових підприємців та підтримуючи дух ініціативи в суспільстві. 

В цілому, їхній внесок у економіку є багатогранним, охоплюючи як 

економічні, так і соціальні аспекти розвитку. 

Для осіб, що є суб’єктами малого підприємництва, доступні дві основні 

системи оподаткування – загальна та спрощена. До основних переваг 

загальної системи належить відсутність обмежень щодо видів діяльності та 

розміру доходу, а також податок на прибуток, який залежить безпосередньо 

від фінансових результатів підприємства. Водночас спрощена система 

дозволяє суб’єктам малого підприємництва легше вести облік, а також 

зменшує податкове навантаження через звільнення від певних податків і 

платежів. Суб’єктам малого підприємництва пропонується вибір з трьох 

варіантів організації обліку: проста, спрощена та журнальна форми. 

Перевагою спрощених форм є знижена складність ведення обліку та менші 

витрати на його організацію. Журнальна форма обліку, в свою чергу, 

дозволяє отримати більш детальну інформацію про господарські операції 

суб’єкта господарювання. Підприємства можуть обрати для ведення обліку 

або загальний, або спрощений план рахунків. Загальний план надає більше 
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можливостей для детального відображення витрат. Спрощений план рахунків 

має меншу кількість рахунків і є більш зручним для малих підприємств, але 

він не дає такої ж глибокої деталізації інформації, як загальний. Суб’єктам 

малого підприємництва надана можливість складання двох форм фінансової 

звітності: стандартної форми № 1-м та 2-м, а також спрощених форм № 1-мс 

та 2-мс, що дозволяють зменшити обсяг звітних даних і спростити процес їх 

подання. 

В умовах постійних викликів роздрібна торгівля продовжує 

демонструвати стійке зростання. У 2023 році сектор зміг не лише відновити 

показники доходу, але й перевищити рівень до війни. Зокрема, збільшення 

доходів на 30% порівняно з 2022 роком свідчить про високий попит на 

споживчі товари та активну діяльність підприємств, що працюють у цій 

сфері. Враховуючи такі результати, можна впевнено стверджувати, що 

роздрібна торгівля є одним з головних драйверів економічного відновлення 

України. 

ФОП Сівіцький Д.Е. був зареєстрований в 2021 році. Функціонування 

суб’єкта малого підприємництва відбувається в сфері оптової та роздрібної 

торгівлі. Діяльність досліджуваного суб’єкта малого підприємництва  

регламентується затвердженим чинними законодавчими та нормативно-

правовими актами в сфері спрощеної системи оподаткування та оптової й 

роздрібної торгівлі. ФОП Сівіцький Д.Е. є яскравим прикладом того, як мале 

підприємництво може адаптуватися до умов сучасного ринку. Стабільний 

приріст доходів з 2021 по 2023 роки підтверджує ефективність його 

діяльності. Підприємець продовжує розвиватися, забезпечуючи високу якість 

товарів і конкурентоспроможні ціни, що дозволяє йому задовольняти 

потреби споживачів та успішно функціонувати на вітчизняному ринку. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності виступає 

унікальним механізмом щодо заміни платежу окремих податків та зборів 

згідно ПКУ сплатою єдиним податком й веденням спрощеного обліку та 

звітності. Доходом платника єдиного податку є сума грошових надходжень, 
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отриманих від здійснення господарської діяльності, що підлягає 

оподаткуванню за спрощеною системою. Це включає доходи від продажу 

товарів, надання послуг, виконання робіт та інших видів підприємницької 

діяльності, за умови, що вони відповідають вимогам, установленим ПКУ для 

кожної групи платників єдиного податку. 

Досліджуваний суб’єкт малого підприємництва ФОП Сівіцький Д.Е. 

перебуває на спрощеній системі оподаткування, обліку та звітності. Він є 

платником єдиного податку на 2 групі платників єдиного податку. Датою 

отримання доходу підприємця є дата надходження коштів у грошовій формі. 

ФОП Сівіцький Д.Е. є платником ЄСВ у розмірі не менше мінімального 

страхового внеску. 

Система обліку суб’єктів малого підприємництва передбачає наступні 

етапи: документальне оформлення операцій; облікова реєстрація та 

систематизація інформації в облікових регістрах; зведення даних у звітності. 

Первинні документи є базою для формування звітності ФОП Сівіцький Д.Е., 

зокрема податкової звітності згідно ПКУ. 

Усі розрахунки ФОП мають відбуватися в грошовій формі згідно вимог 

чинного законодавства, тобто можливі варіанти розрахунків наступні: 

готівкою; безготівково на рахунок в банку; карткою; через платіжний 

термінал; через сервіси онлайн-банкінгу. Законодавство України визначає 

використання касових апаратів для суб’єктів малого підприємництва, які 

здійснюють розрахункові операції. Це стосується фізичних осіб-підприємців, 

що використовують готівкові розрахунки або ж карткові оплати в операціях 

при роздрібній торгівлі, послугах та ін. 

Спрощена система обліку для суб’єктів малого підприємництва 

передбачає використання спрощеного плану рахунків або ведення обліку без 

використання плану рахунків й подвійного запису. ФОП Сівіцький Д.Е. веде 

облік без застосування плану рахунків та подвійного запису. 

ФОП Сівіцький Д.Е., як платник 2 групи єдиного податку, веде книгу 

обліку доходів. Книга обліку доходів виступає спеціальним регістром, у якій 
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ФОП відображає результати своєї господарської діяльності. ФОП Сівіцький 

Д.Е., як платник 2 групи єдиного податку, подає податкову декларацію 

платника єдиного податку 2 групи на підставі даних книги обілку доходів 

згідно визначених законодавством термінів та здійснює сплату єдиного 

податку у місцевий бюджет. Іншої податкової звітності досліджуваний 

суб’єкт малого підприємництва не подає, оскільки немає найманих 

працівників та специфіка діяльності не передбачає. 

В Україні розроблена для суб’єктів малого підприємництва спрощена 

система оподаткування, обліку та звітності передбачає полегшені процедури 

ведення бухгалтерії, податкової звітності та адміністрування. Це дозволяє 

суб’єктів малого підприємництва зосередитися на розвитку свого бізнесу, не 

витрачаючи значних ресурсів на складні фінансові процедури. Єдиний 

податок є одним з основних джерел доходів для місцевих бюджетів, і його 

значення полягає не лише в підтримці місцевих економік, але й у 

забезпеченні розвитку інфраструктури, соціальних програм та інших 

важливих напрямків місцевого розвитку. В структурі податкових надходжень 

до місцевих бюджетів на 2 місці знаходиться єдиний податок (12,8% або 55,8 

млрд. грн.). Ефективність спрощеної системи оподаткування, обліку та 

звітності для суб’єктів малого підприємництва обґрунтована наступними 

факторами: зниження податкового навантаження; зменшення витрат на 

адміністрування та бухгалтерський облік; швидкість і простота 

адміністрування податків; гнучкість у виборі системи для підприємців; 

покращення фінансової прозорості та зниження ризику податкових 

перевірок. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності, впроваджена для 

суб’єктів малого підприємництва в Україні, значно сприяє полегшенню 

ведення бізнесу. Це зменшує адміністративне навантаження та дозволяє 

підприємцям зосередитися на розвитку основної діяльності, інвестуваннях та 

покращенні продуктів і послуг. У результаті, зменшення витрат на облік і 

звітність стимулює економічний ріст малого бізнесу. Проте, спрощена 
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система має обмеження, такі як ліміти на доходи, що може обмежити 

потенціал для розширення бізнесу. Крім того, підприємці повинні 

забезпечити належний контроль за фінансовими потоками для збереження 

фінансової дисципліни. У цілому, спрощена система має позитивний вплив 

на фінансову стабільність малого бізнесу, але вимагає від підприємців 

більшої обачності у плануванні та управлінні фінансами. 

Аналіз податкової дисципліни ФОП Сівіцький Д.Е. свідчить про 

стабільність у сплаті податків. Протягом 2021–2023 років суми єдиного 

податку та ЄСВ були на достаньому рівні, і всі податки сплачувалися в 

повному обсязі. Податкове навантаження, хоча й зростало в абсолютних 

величинах, зменшувалося у відносному та питомому вираженні, що вказує на 

зростання доходів підприємця та покращення фінансових результатів. 

Зокрема, у 2022 і 2023 роках спостерігалося зниження частки податків у 

загальних доходах ФОП, що свідчить про ефективне управління фінансами 

та зростання ефективності ведення бізнесу.  

Кожен підприємець має дотримуватися законодавчих вимог щодо 

охорони праці, щоб забезпечити безпеку своїх працівників. Підприємець 

повинен подбати про своєчасне оформлення всіх необхідних документів з 

охорони праці. Це включає розробку інструкцій з охорони праці, проведення 

оцінки ризиків на робочих місцях, створення планів евакуації та навчання 

співробітників діяти в надзвичайних ситуаціях. Відбулося збільшення 

фінансування заходів охорони праці для ФОП Сівіцький Д.Е. в 2023 р. 

порівняно з 2022 р. на 6,95 тис. грн., що зумовлено зростанням обсягів 

продажу товару. 

Захист працівників суб’єктів малого підприємництва під час 

надзвичайних ситуацій воєнного часу є комплексним завданням, яке вимагає 

уваги на рівні як держави, так і на рівні самих підприємств. Роботодавці 

повинні відповідально ставитися до розробки внутрішніх планів безпеки та 

забезпечення працівників усім необхідним для збереження їх життя та 

здоров'я.  
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